

Вступительное слово редактора

Уважаемые читатели!

Перед вами очередной выпуск «Ежегодника трудового права».

Можно вспомнить, что первый опыт такого рода издания был нами предпринят в уже далеком 2005 г. С того времени увидели свет девять выпусков, насыщенных материалами теоретического и практического характера. Таким образом, выход в свет этого выпуска знаменует определенный юбилей — пятнадцать лет издания и десять выпусков «Ежегодника трудового права». Вполне понятно, что такого результата было бы невозможно достичь, не имея поддержки с вашей стороны: издание нашло и своих авторов, и своих читателей.

Предлагаемый вашему вниманию выпуск отражает ряд новаций, которые затронули как формат, так и содержание нашего издания.

Прежде всего следует указать на изменение состава редакционной коллегии «Ежегодника», которая пока формируется. Вызвано это обстоятельствами двойного рода.

Первый фактор обусловлен объективными, но от этого не ставшими менее горестными причинами: сразу несколько наших коллег, высококлассных ученых, ушли от нас в мир иной. Назовем их имена: это Леонид Юрьевич Бугров, Кантемир Николаевич Гусов, Виктор Иванович Кривой, Ольга Сергеевна Хохрякова. Все перечисленные люди были не только настоящими учеными, но и нашими коллегами, с которыми нас связывали дружеские отношения. Их уход — большая утрата.

Второй фактор связан с переформатированием нашего издания в соответствии с требованиями, предъявляемыми ныне в нашей стране к научным изданиям подобного рода. Благодаря расширению международных научных контактов мы получили возможность ввести в состав редакционной коллегии ряд зарубежных ученых-юристов, обладающих заслуженным научным авторитетом как у себя в стране, так и за рубежом, с которыми у нас уже давно сложились плодотворные научные связи.

Следует указать и на то, что несколько изменяются правила внешнего оформления материалов, публикуемых в «Ежегоднике»: статьи оформлены в соответствии с требованиями к оформлению журнала «Вестник СПбГУ. Право».

В содержательном плане мы продолжаем уже сложившуюся традицию публикации материалов разных авторов, осуществляющих свою научную деятельность

как в пределах нашего государства, так и в странах ближнего и дальнего зарубежья. В их работах затрагивается широкий круг проблем, существующих в науке трудового права и права социального обеспечения.

В структурном отношении выпуск содержит два основных раздела. Первый раздел, посвященный вопросам трудового права, охватывает большой спектр проблем: историю правового регулирования труда, теорию трудового права и правоприменительную практику в сфере труда. Второй раздел охватывает проблематику социального права.

Особо отметим в разделах рубрики «Международное, сравнительное и зарубежное трудовое право» и «Международное и зарубежное социальное право». Как мы предполагаем, такие рубрики не только сделаются традиционными, но и будут со временем постоянно расширяться.

Поскольку в 2019 г. в мире отмечался столетний юбилей Международной организации труда, мы сочли необходимым откликнуться на это событие соответствующей статьей, написанной доктором юридических наук, профессором Е. Е. Макульской.

Обратим, наконец, внимание читателя еще на один новый момент в нашей редакционной политике. С 2017 г. в Санкт-Петербурге проводится Международный форум труда, в работе которого принимают участие несколько тысяч экспертов: специалисты в области управления персоналом, экономисты, социологи, психологи, юристы, парламентарии и государственные служащие. Наш «Ежегодник», начиная с данного выпуска, становится своего рода научным печатным органом Форума труда. Это обстоятельство повлечет за собой ряд последствий.

Во-первых, выход в свет каждого очередного выпуска «Ежегодника» будет приурочиваться к моменту начала работы Форума труда (обычно это конец февраля), чтобы его участники могли ознакомиться с содержанием издания.

Во-вторых, поскольку Форум труда представляет собой мероприятие, в котором рассматривается и обсуждается широкий круг проблем, связанных с применением труда, а отнюдь не только проблематика правового регулирования труда, в нашем издании мы предполагаем публиковать и материалы, находящиеся за пределами традиционного предмета науки трудового и социального права. Мы уверены, что такой подход, своего рода взгляд со стороны, способен только обогатить отечественную науку о праве.

В-третьих, природа нашего издания как ежегодника предполагает, что в нем публикуются научные статьи и другие материалы, созданные на протяжении года. «Ежегодник», таким образом, по своей сути является своеобразным отчетом о том, чем жила наука трудового и социального права за прошедший год, что составляло круг ее интересов в прошедшем году. Конституирование нашего издания в качестве научного печатного органа Международного форума труда вносит определенные коррективы в это положение (хотя и не изменяет полностью его сути). В рубрике, посвященной Форуму, мы намерены в числе прочего публиковать материалы, актуальные применительно к проблематике предстоящего Форума, с тем чтобы его участники могли найти в нашем издании освещение тех вопросов, ради рассмотрения которых они и сочли необходимым принять участие в его заседаниях.

Разумеется, мы при этом не намерены оставлять вне поля внимания нашего издания и традиционные для нас вопросы узкопрофессионального научного обще-

ния. Редакторы «Ежегодника» считают своей прямой задачей освещение тех проблем, которые были предметом обсуждения в рамках научных конференций, проходивших в стране и за рубежом в течение прошедшего года. Кроме того, мы считаем необходимым давать критические обзоры научных произведений, созданных трудами наших коллег, обеспечивая тем самым по мере возможности расширение читательской аудитории.

Итак, очередной выпуск «Ежегодника трудового права» ждет своего читателя. Надеемся, что эти ожидания оправдаются.

*Ответственный редактор «Ежегодника трудового права»,
доктор юридических наук, профессор,
зав. кафедрой трудового и социального права СПбГУ,
заслуженный деятель науки РФ
Е. Б. Хохлов*